

学习贯彻习近平总书记两会涉台重要讲话精神座谈会在京召开

新华社北京3月18日电 中共中央办公厅、国务院台办会同民革中央、台盟中央、全国台联日前在北京召开座谈会,认真学习领会重要讲话精神,深入贯彻落实习近平总书记3月6日看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员时关于对台工作的重要讲话精神。会议强调,习近平总书记的重要讲话指明了方向,我们要认真学习领会讲话精神,坚持贯彻新时代解决台湾问题的总体方略,牢牢把握两岸关系主导权和主动权,积极推动两岸各领域交流合作、融合发展,团结海内外、岛内外一切可以团结的爱国力量,不断壮大反“独”促统力量,共同推进祖国和

平统一进程。

会议指出,习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,阐明了新形势下对台工作的基本任务、工作重点、政策举措,深刻指出了包括民革在内的有关党派和群团在对台工作大局中的历史方位和使命任务,具有很强的政治性、思想性、指导性和针对性,为对台工作提供了重要理论引领和实践指导,是做好对台工作的根本遵循。对台工作系统及有关党派和群团要认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,发扬历史主动精神,勇担祖国统一使命职责,群策群力,奋发有为,以更高水平的工作成果和履职成效为早日实现祖国统一贡献力量。

普京:俄中关系将继续深化发展

据新华社莫斯科3月18日电(记者赵冰 黄河)俄罗斯总统普京18日表示,俄中关系将继续深化发展,取得新成就,并造福两国人民。

当地时间18日凌晨,普京在竞选总部发表讲话,感谢选民支持。他在接受新华社记者提问时表示,俄中关系经过多年发展,非常稳定,具有很强互补性。普京指出,俄中两国在经济、外交等领域有诸多契合点。就欧亚地区而言,俄中关系是一个重要稳定因素,中方提出的共建“一带一路”倡议非常重要。

普京积极评价中国的发展成就。他认为,中国正在非常自信地实现飞速发展,并向创新型经济转型;中国在国际舞台上日

益活跃并取得巨大成功,在世界各地拥有许多朋友。

普京强调,台湾是中国不可分割的一部分;那些在台湾周围进行挑衅并采取种种措施迟滞中国发展的企图,无疑会彻底失败。俄罗斯中央选举委员会18日公布了对俄总统选举100%选票的统计结果,现任总统普京得票率为87.28%。

俄罗斯第八届总统选举正式投票于15日至17日举行。根据俄总统选举规则,获得50%以上选票者当选总统。俄中央选举委员会将不晚于3月28日确认此次总统选举的最终结果,并在选举结果确认后3日内予以公布。(参与记者:刘恺 陈汀 江有林 华迪)

起步平稳 回升向好

聚焦前2个月中国经济运行态势



在山东港口日照港,货轮停泊集装箱码头装卸作业。

国家统计局18日发布的数据显示,今年前2个月,生产需求稳中有升,就业物价总体稳定,发展质量不断改善,经济运行延续回升向好态势,起步平稳。 新华社记者 郭绪雷摄

经济运行持续恢复

“前2个月,经济运行持续恢复,加上春节假期有力带动,国民经济起步平稳、稳中有升。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

最新统计数据显示,主要生产需求指标稳中有升——从生产看,1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长7%,比上年12月份加快0.2个百分点;服务业生产指数同比增长5.8%。从需求看,前2个月,社会消费品零售总额同比增长5.5%,服务零售额同比增长12.3%;固定资产投资同比增长4.2%,比上年全年加快1.2个百分点。其中,民间投资增速由上年全年下降转为增长,1至2月份全国民间固定资产投资同比增长0.4%,上年全年为下降0.4%。

值得注意的是,货物进出口较快增长。前2个月,货物进出口总额同比增长

8.7%,其中出口同比增长10.3%,增速重回两位数。

就业形势总体稳定,居民消费价格同比由降转涨。1月份城镇调查失业率为5.2%,2月份为5.3%,环比有所上升,但与上年同期相比,1月份和2月份城镇调查失业率都下降0.3个百分点。2月份,居民消费价格环比上涨1%,同比由上个月下降0.8%转为上涨0.7%。

1至2月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%;高技术产业投资和制造业技术改造投资同比分别增长9.4%和15.1%;实物商品网上零售额同比增长14.4%……新动能新优势不断培育。

“经济运行延续回升向好态势,为全年经济平稳较快增长打下较好基础。”刘爱华说。

经济回升向好基础还需加固

在看到国民经济稳中有升的同时,刘爱华也表示,当前我国正处于经济恢复和转型升级的关键期,外部不稳定、不确定因素还比较多,国内有效需求不足等问题仍然存在,经济回升向好基础还需加固。

工业是经济发展的压舱石。刘爱华说,随着各项政策持续落地显效,工业生产增长加快,但当前部分工业企业经营压力仍然较大,仍面临订单不足、成本上升等问题。

消费是拉动经济增长的主引擎。今年以来,市场销售持续恢复,服务消费潜力加

快释放。“也要看到,恢复和扩大消费的基础仍待巩固,居民消费能力和信心有待进一步提升,供给质量结构仍需优化。”刘爱华说,要继续促进消费稳定增长,不断提升消费能力和意愿,优化消费环境。

统计数据显示,房地产市场仍处于调整转型中。前2个月,房地产开发投资同比下降9%,降幅比上年全年收窄0.6个百分点。但从销售来看,全国新建商品房销售面积同比下降20.5%,销售额下降29.3%。

综合来看,当前中国经济发展面临的依然是前进中的问题、成长中的烦恼。“今年我国发展面临的环境仍是战略机遇和风险挑战并存,有利条件强于不利因素。”政府工作报告对今年发展形势如此概括。

1至2月份,货运量同比增长7.5%,营业性客运量增长27.4%;服务业景气度连续2个月回升……刘爱华说,随着经济内生动能逐步修复,人流、物流要素流动更加活跃,有利于经济循环逐步改善。

推动经济持续向好,行稳致远

“1至2月份主要指标在全年中占比相对较小,后期经济走势还需进一步观察。”刘爱华说,要按照党中央、国务院决策部署,积极应对困难挑战,推动经济持续向好、行稳致远。

政府工作报告将全年经济增长预期目标定为5%左右。刘爱华说,党中央、国务院已经对今年工作进行全面部署,明确了

政策取向和重点任务,提出发行超长期特别国债等增量举措,加上前期实施的降准降息、减税降费等政策效应持续发挥,将有助于推动经济持续恢复向好。

作为促投资扩消费的重要抓手,大规模设备更新和消费品以旧换新迎来了新部署。国务院日前印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,明确了5方面20项重点任务。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”列为2024年政府工作报告首位。

“哪里能出现新质生产力,投资就要投到哪里,宏观政策就要转向哪里。比如,当前面向战略性新兴产业等领域的投融资尤为重要,要用好积极的财政政策,保持投资强度、解决制度性障碍,不断释放发展潜力。”北京大学光华管理学院院长刘俏说。

浙江推进传统产业改造提升,以新技术激发新活力;辽宁着力做强做大船舶与海工装备等12个优势产业集群;安徽推进布局前沿技术、提高科技成果落地转化率……各地因地制宜发展新质生产力。

“推动经济回升向好的积极因素正在累积增强,加上宏观政策持续发力显效,实现5%左右的经济增长预期目标有条件有支撑,经过努力可以实现。”刘爱华说。

新华社北京3月18日电

说一套做一套无法取信于人 起底美国政治“形象赤字”

新华时评

□新华社记者 高文成

2021年1月6日,数千名美国民众为了阻止确认新当选总统,暴力冲击国会大厦。抗议者翻墙破窗,催泪瓦斯四处弥漫,议员头戴防毒面罩落荒而逃,民众与警察持枪对峙,美国国旗散落在地上……美国智库外交学会会长理查德·哈斯直言,国会暴力事件给“美国例外论”和“山巅之城”的说法画上句号。

“民主灯塔”“人权卫士”“种族熔炉”……美国多年来给自己脸上擦粉,美国政客带着这些口号,调动宣传工具,四处售卖美式价值观。美国将自己的所谓“自由民主”等概念上升为所谓的“普世价值”,为其干涉别国内政赋予所谓“正当性”。谁影响到美国利益,它就祭起“价值观”大旗,对别国指手画脚乃至搅动内乱、发动战争。弊病缠身却好为人师,好话说尽坏事做绝,说一套做一套的美国无法取信于人,打造的“美好形象”屡屡被事实“卸妆”。

美国自诩“民主样板”,然而“美式民主”留给世界的“名场面”是数千人“围攻”国会山、黑人弗洛伊德死前悲喊“无法呼吸”、伊拉克人因为美国战争创伤掩面哭泣……“美式民主”如同好莱坞刻意布置的场景,说出来演出来的都是精心打造的人设。美国政客台前大喊民主、背后大搞金钱政治。竞选资金屡创新高,政治分肥愈演愈烈,普通民众收入却长期停滞,贫富分化不断加剧。皮尤中心民调显示,65%的美国人认为美国民主制度需要重大改革,57%的受访者认为美国不再是民主典范。

党争加剧背景下,党派利益凌驾于国家整体利益之上,上台的一方总是不断清算前任的政治遗产或否决政治对手的政策主张,内政外交政策来回“翻烧饼”,国家财政持续损耗,长远政策难以延续,政治极化愈演愈烈。

美式民主积弊丛生,美国政客却热衷于在全世界“推广民主”。在拉美国家推行“新门罗主义”,在东亚地区煽动“颜色革命”,在西亚北非遥控“阿拉伯之春”,武装入侵阿富汗、伊拉克等国,给多国带来混乱和灾难。美方还炮制“民主对抗威权”虚假叙事,加剧国际社会分裂和阵营对

抗。美国纠集所谓的“全球民主峰会”,实际是以民主之名行打压他国、分裂世界之实。美国《外交》双月刊网站刊文指出,国际社会对美国政治制度优势的评价不断下降,包括美国盟友在内的很多国家不再认为美国民主是一个典范。

美国自诩为“人权卫士”,可国内人权状况不断恶化。美国是枪支暴力最严重的国家。联合国人权事务委员会指出,系统性种族主义普遍存在于美国警察和司法系统中,美国黑人被警察杀害的可能性是白人的3倍,被监禁的可能性是白人的4.5倍。

美国曾长期对国际人权标准持冷漠甚至拒斥态度。艾森豪威尔政府公开宣称,其内外政策方面将不受人权义务约束。20世纪70年代,美国提出“人权外交”口号,人权转而被说成是美国外交政策的“基石”和“灵魂”。美国历史学家和外交关系学者詹姆斯·派克认为,美国的恶劣行径越遭国际揭发和批评,美国政客越要声嘶力竭地宣传其人权理念,以粉饰形象。美国出兵阿富汗,入侵伊拉克,轰炸叙利亚,制裁古巴、伊朗等国长达数十年。2001年以来,美国以反恐之名发动的战争和军事行动已造成超过90万人死亡,其中约有33.5万平民,数百万人受伤,数千万人流离失所。美国实施酷刑、暗杀等严重侵犯人权的行为层出不穷,监听外国政要,屡屡引起轩然大波。去年10月爆发新一轮巴以冲突以来,美国三番五次独家阻挠联合国安理会通过有关停火的决议,国际社会进一步认清了美国人权“卫道士”的伪善面目。

美国的“形象赤字”还体现在嘴上说着维护“基于规则的国际秩序”,干的却是用自身“家法帮规”谋求私利,对国际规则则用,不合则弃,大搞伪多边主义和集团政治。瑞士日内瓦高级国际关系与发展学院荣休教授相蓝欣撰文表示,美国所谓“基于规则的国际秩序”并非为人类的利益而建立,甚至不是一个和平的、和谐的体系,只会给世界和平与发展制造更多问题,世界上相当一部分人口并不支持。

美国不仅不治自身在自由、民主、人权上的弊病,还将这些全人类的共同追求私人化、政治化、武器化。对美式“双标”的真实用意,世人早已心知肚明。需要顺应国际大势的,是逆行者自己。

新华社北京3月18日电

南水北调工程累计调水700亿立方米

新华社北京3月18日电(记者刘诗平)记者18日从中国南水北调集团有限公司了解到,南水北调东、中线一期工程累计调水700亿立方米,受益人口1.76亿人。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月12日全面通水。截至18日14时,在调入北方的700亿立方米南水中,南水北调中线累计向北京、天津、河南、河北调水625.93亿立方米,东线向山东调水67.77亿

立方米,东线北延应急供水工程向黄河以北供水6.30亿立方米。

南水北调工程是国家水网的主骨架和大动脉,中、东线一期工程沟通长江、淮河、黄河、海河四大流域。北调的南水保障了受水地区群众的饮水安全,促进了受水区产业结构调整,支撑沿线地区经济社会高质量发展。

目前,南水占北京市城区供水量的70%以上,几乎占天津市主城区供水量的

100%,占郑州市中心城区供水量的90%,占石家庄市城区供水量的75%以上。

同时,南水北调工程助力沿线地区河湖生态环境复苏。统计显示,中线累计向北方50多条河流进行生态补水,补水总量近100亿立方米,华北地区一大批河湖生态环境显著改善;东线沿线调蓄湖泊生态环境持续向好,东线北延应急供水工程两次助力京杭大运河实现全线水流贯通。

据中国南水北调集团办公室主任、新闻发言人井书光介绍,近年来,南水北调集团大力推进数字孪生南水北调和电网智能化建设。中、东线一期工程已经初步构建起具有预报、预警、预演、预案“四预”功能的数字孪生南水北调工程体系。

“数字孪生赋能,南水北调工程运行管理如虎添翼,工程安全、供水安全、水质安全的综合保障能力大幅度提升。”井书光说。

我国渤海中北部再获亿吨级油田

新华社北京3月18日电(记者戴小河)中国海油18日宣布,我国渤海中北部海域再获亿吨级大发现——秦皇岛27-3油田,探明石油地质储量1.04亿吨,这是该海域时隔10年再次获得重大油气发现,对进一步夯实我国海上油气资源储量具有重要意义。

秦皇岛27-3油田位于渤海中北部海域,西距天津市约200公里,平均水深约25米。经测试,该油田单井日产量原油约110吨,展现出较好勘探前景。

中国海油天津分公司副总经理周家雄介绍,秦皇岛27-3油田的发现是渤海浅层岩性勘探思路的又一次重要实践,其所在的石臼坨凸起,是渤海油田早期勘探的主战场之一。科研人员结合大量已钻井资料及实验,通过扎实开展沉积、地球化学等基础研究,锁定石臼坨油气富集区,实现勘探老区再获亿吨级油田的重大发现。

中国海油勘探副总师徐长贵表示,秦皇岛27-3油田是2019年以来渤海油田发现的第6个亿吨级油田,该发现进一步证实渤海复杂走滑断裂带广阔的油气勘探前景,将为我国海上油田的开发注入强劲动力。



渤海油田最大天然气处理厂正式供气

这是3月18日拍摄的滨州天然气处理厂(图①)、处理厂一角(图②)、工人在厂区检查供气管线(图③)。

当日,渤海油田最大天然气处理厂——位于山东的滨州天然气处理厂正式向环渤海地区供气,我国北方海上油气资源外输和保供能力取得新突破。

新华社发